



Серия «Политология. Религиоведение»

2023. Т. 45. С. 18–27

Онлайн-доступ к журналу:

<http://izvestiapolit.isu.ru>

---

---

ИЗВЕСТИЯ

Иркутского  
государственного  
университета

---

Научная статья

УДК 32(091)

<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2023.45.18>

## **«Погружаясь в онтологию тюремных застенков»: общественно-политические идеи Н. М. Ядринцева о местах заключения и ссыльнопоселенцах на страницах дореволюционных изданий «Дело» и «Неделя»**

А. В. Головинов\*

*Алтайский государственный университет, г. Барнаул, Российская Федерация*

Ю. В. Головинова

*Алтайский государственный педагогический университет, г. Барнаул, Российская Федерация*

**Аннотация.** Реконструируются общественно-политические идеи Н. М. Ядринцева в области проблем пенитенциарной политики. Акцентируется актуальная политическая публицистика идеолога сибирского областничества, представленная в дореволюционных изданиях «Дело» и «Неделя». Демонстрируется, что именно на страницах данных центральных изданий сибирский интеллигент впервые в своем идейно-политическом наследии многосторонне рефлексировал о ссылке как наказании и широко дискутировал по «тюремному вопросу». Устанавливается, что комплекс проблемных вопросов и болевых точек государственной пенитенциарной политики дореволюционной России основоположник сибирского демократического регионализма последовательно и системно излагал уже на раннем этапе своего идейно-политического творчества. Показывается, что в рамках сотрудничества с демократическими петербургскими изданиями Н. М. Ядринцев делился с читателями собственными наблюдениями и размышлениями об исправительном и колонизационном значении ссылки. Пытаясь обосновать тезис нецелесообразности ссылки в Сибирь, просветитель на страницах «Дела» давал подробный разбор исторического очерка русской ссылки. Также идеолог областничества акцентировал, что одиночное заключение, особенно длительное, только огрубляет преступника.

**Ключевые слова:** областничество, Н. М. Ядринцев, тюремное заключение, пенитенциарная политика, ссылка, дореволюционная периодика, политическая мысль.

---

**Для цитирования:** Головинов А. В., Головинова Ю. В. «Погружаясь в онтологию тюремных застенков»: общественно-политические идеи Н. М. Ядринцева о местах заключения и ссыльнопоселенцах на страницах дореволюционных изданий «Дело» и «Неделя» // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2023. Т. 45. С. 18–27. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2023.45.18>

---

© Головинов А. В., Головинова Ю. В., 2023

\*Полные сведения об авторах см. на последней странице статьи.  
For complete information about the authors, see the last page of the article.

## “Plunging into the Ontology of Prison Dungeons”: Social and Political Ideas of N. M. Yadrintsev about Places of Detention and Exiled Settlers on the Pages of the Pre- revolutionary Publications “Delo” and “Nedelya”

A. V. Golovinov\*

*Altai State University, Barnaul, Russian Federation*

Yu. V. Golovinova

*Altai State Pedagogical University, Barnaul, Russian Federation*

**Abstract.** The publication is devoted to the reconstruction of social and political ideas of N. M. Yadrintsev in the field of problems of penitentiary policy. The authors emphasize the current political journalism of the ideologist of the Siberian regionalism, presented in the pre-revolutionary publications *Delo* and *Nedelya*. The purpose of the study is to show that it was on the pages of these central publications that the Siberian intellectual for the first time in his ideological and political heritage multilaterally reflected on exile as a punishment and widely discussed the “prison issue”. The article establishes that the founder of Siberian democratic regionalism consistently and systematically outlined a set of problematic issues and pain points of the state penitentiary policy of pre-revolutionary Russia already at an early stage of his ideological and political work. It is also shown that, within the framework of cooperation with democratic St. Petersburg publications, N. M. Yadrintsev shared with the reader his own observations and thoughts about the correctional and colonization significance of exile. Trying to substantiate the thesis of the inexpediency of exile to Siberia, the educator on the pages of the “Case” gave a detailed analysis of the historical sketch of Russian exile. Also, the ideologist of regionalism emphasized that solitary confinement, especially long-term one, only coarsens the criminal.

**Keywords:** regionalism, N. M. Yadrintsev, prison studies, penitentiary policy, exile, pre-revolutionary periodicals, political thought.

---

**For citation:** Golovinov A.V., Golovinova Yu.V. “Plunging into the Ontology of Prison Dungeons”: Social and Political Ideas of N. M. Yadrintsev about Places of Detention and Exiled Settlers on the Pages of the Pre-revolutionary Publications “Delo” and “Nedelya”. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2023, vol. 45, pp. 18-27. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2023.45.18> (in Russian)

---

В идейно-политическом наследии лидера движения сибирского демократического регионализма Н. М. Ядринцева представлен целый комплекс рефлексии о насущных проблемах восточной окраины. В современной гуманитаристике взгляды сибирского просветителя по преимуществу рассматриваются в рамках его классических работ, таких как «Сибирь как колония...», «Русская община в тюрьме и ссылке...», «Сибирские инородцы...». Также большой интерес вызывают материалы литературной и политической газеты «Восточное обозрение», создателем и главным редактором которой был известный сибиряк. Это вполне закономерно и объяснимо тем, что именно данные материалы выступают систематизированными, крупными и яркими общественно-политическими разработками адепта сибирского областничества. Вместе с тем, чтобы глубже понять природу отдельных аспектов идейного мира просветителя, стоит обратиться к раннему его творчеству. Так, в современной научно-исследовательской литературе редко апеллируют к столбцам таких изданий, как «Дело» и «Неделя». В рамках многочисленных

публикаций Н. М. Ядринцева, представленных в данной группе дореволюционной периодики, в 1870-е гг. развернулся довольно широкий нарратив о пенитенциарной политике, положении ссыльнопоселенцев, тюремной общине. Потому актуальной видится попытка показать и осуществить политико-текстологический анализ данного фрагмента идеологического творчества сибирского общественного деятеля. Цель настоящей публикации, таким образом, предполагает реконструкцию общественно-политических идей Н. М. Ядринцева о местах заключения и ссыльнопоселенцах на страницах дореволюционных изданий «Дело» и «Неделя» в 1870-е гг.

Справедливости ради отметим, что отдельные аспекты идейно-публицистического наследия просветителя представлены в работах отечественных ученых, таких как В. А. Должиков [4], И. Л. Дамешек [3], А. А. Иванов [6], М. В. Шиловский [9]. Исключительно в политологическом ключе наследие основоположников сибирского областничества рассматривают в своих трудах А. И. Аваков [1], Ю. А. Зуляр [5], В. И. Коваленко [7].

Интерес к общим вопросам идеологии областничества и, в частности, к взглядам ее основоположника Н. М. Ядринцева прослеживается также в среде зарубежных ученых [2]. Прежде всего можно выделить исследования Н. Перейры [21], Д. Рэйнбоу [20] и др. Как видно, несмотря на стабильно высокий интерес к общественной мысли Н. М. Ядринцева, специальных работ, где бы реконструировались общественно-политические воззрения публициста в сфере тюрьмоведения, пока недостаточно. В восполнении данной исследовательской лакуны как раз и видится цель настоящего исследования.

Итак, наибольшее количество общественно-политических идей сибирского просветителя в области тюрьмоведения пришлось на 1870-е гг. Личный опыт пребывания в местах заключения и актуальность для общественности пенитенциарной проблематики в связи с попытками во второй половине XIX в. реформировать уголовно-исполнительную систему сопутствовали рассмотрению идеологом областничества уголовной политики как важной части социальной политики государства.

Стоит напомнить, что отрезок творческого пути Николая Михайловича с 1865 по 1873 г. неразрывно связан с Омским острогом и Шенкурской ссылкой. «Преодо мной стоял известный всем, – так вспоминал Н. М. Ядринцев первые тюремные дни, – вечно потрясающий фасад «мертвого дома», «дома плача и скорби» со своими темными, как впадины черепа окнами... с холодными и неприветливыми каменными стенами...» [15, с. 2]. Упоминание «мертвого дома» не случайно. Арестант оказался на территории Омского острога, где почти 5 лет отбывал срок автор «Записок из Мертвого дома» Ф. М. Достоевский. Первые главы книги были опубликованы в газете «Русский мир» в 1860 г., спустя год эти воспоминания полностью вышли в журнале брата писателя Михаила «Время», серийная публикация завершилась в декабре 1862 г. Н. М. Ядринцев не только читал ее в Санкт-Петербурге, но и предлагал свои рукописи в редакцию журнала. Правда, тогда их не взяли. В статье «Достоевский в Сибири» он рассказывал о встрече с великим романистом: «Когда в 1876 году имел случай познакомиться с Федором Михай-

ловичем Достоевским в Петербурге и сообщил, что видел его прежнюю тюрьму, он, внезапно погруженный в воспоминания, спросил: «Ну, а где же теперь они-то, что сидели там?» [8, с. 63]. Понятно, что условия содержания были различны, но пространство и тюремный дух объединяли.

Таким образом, впоследствии комплексная попытка постижения тюремного мира в фокусе социального бытия лиц, отбывающих наказание, была осуществлена адептом сибирского регионализма в рамках крупного научно-исследовательского и публицистического произведения «Русская община в тюрьме и ссылке» (1872). В целом период интеллектуального творчества сибирского общественного деятеля, который пришелся на 1870-е гг., оказался весьма продуктивным для разработки проблематики пенитенциарной политики. Нарратив тюремоведения в раннем наследии известного сибиряка был результатом искреннего стремления решить наконец важнейший из «сибирских вопросов» – отмены штрафной колонизации в восточную окраину.

Столбцы учено-литературного журнала «Дело» в 1870-е представляли общественности идеи, сведения и смелые разработки лидера движения областников по вопросам ссылки как наказания. Н. М. Ядринцева интересовало все, что хоть как-то было связано с феноменом штрафной колонизации отчего края. В своей актуальной политической публицистике в рамках сотрудничества с демократическим петербургским изданием он с удовольствием делился с читателем собственными наблюдениями и размышлениями об исправительном и колонизационном значении ссылки. Отчаянно пытаясь обосновать тезис нецелесообразности ссылки в Сибирь, просветитель на страницах «Дела» давал подробный разбор исторического очерка русской ссылки.

«Правдивая, – как писал просветитель в 1870 г., – основанная на несомненных фактах история ссылки в России и рассмотрение ее практического приложения рассеет все укоренившиеся предрассудки и покажет ее истинное значение в жизни нашего народа. Подобные исследования особенно важны теперь, когда предполагаются реформы в устройстве мест заключения и когда наша литература представила уже несколько более или менее интересных исследований по тюремному вопросу...» [11, с. 208].

Материалы «Колонизационное значение русской ссылки» (1870) [12], «Исторические очерки русской ссылки в связи с развитием преступлений» (1870) [11], «Условия прогресса в сфере наказаний» (1871) [18], «Исправительное значение русской ссылки» (1871) [10] стоит рассматривать как первый по-хорошему удавшийся Н. М. Ядринцеву опыт разносторонней рефлексии о проблемах исполнения наказания в Российской империи.

Политико-текстологический анализ столбцов данного учено-литературного журнала позволяет утверждать, что Н. М. Ядринцев, в 1870–1871 гг. апеллируя к уголовной статистике, выдвигает убедительный тезис о том, что вместо того, чтобы исправлять преступника, ссылка в Сибири только приводит к росту противоправных деяний. Аргумент просветителя весьма прост – ссылки порождают колоссальный рост преступности в родной Сибири. Среди преступных девиаций, присущих среде ссыльных, первое место, по доводам сибирского областника, занимает убийство.

В конечном счете вывод Н. М. Ядринцева однозначен: «Рассматривая нашу ссылку по отношению к ее колонизационному значению, мы видим, что она не достигла предложенной цели – заселения Сибири. Поселенцы не только не являются преобладающей частью сибирского населения, но, напротив, составляют ее вымирающую часть» [12, с. 33].

Сотрудничая с «Делом», сибирский областник резкой критике подвергал доводы дореволюционных криминалистов об исправительном воздействии ссылки на преступника. Считая, что цель государственной политики в сфере исполнения наказания должна сводиться не к карательным мерам, а преимущественно к перевоспитательному воздействию, он обнаруживал совершенную неспособность ссылки исправлять преступника. Бессрочность и неразборчивость в применении правоохранителем такой меры наказания приводило, по мнению просветителя, к очень частым побегам ссыльнопоселенцев, некоторых, естественно, возвращали к местам отбывания наказания. Ссылка для них уже становилась чем-то совершенно безнадежным. «Громадное число побегов из Сибири, – как заключал Н. М. Ядринцев, – следует объяснять не столько невыносимыми материальными условиями, сколько нравственными мотивами и неугомонною тоской по родине, чему, конечно, еще более способствовала бессрочность и безнадежность нашей ссылки...» [10, с. 123].

Проблематика ссылки, разумеется, была вовсе не единственной темой в области пенитенциарной политики, которую сибирский общественный деятель развивал на полосах журнала «Дело». Справедливости ради отметим, что во второй половине 1870-х гг. в рамках сотрудничества с центральным периодическим изданием Н. М. Ядринцев также разрабатывал вопрос образовательной политики. Материалы «Потребность знания на востоке: (По поводу учреждения Сиб. ун-та)» (1875) [13] и «Экономическое значение Сибири в связи с потребностью знания (1876)» [19] развивали давнюю мечту всех участников движения сибирского областничества – об учреждении высшего учебного заведения в отчем крае. Данный аспект идеологического наследия адептов демократического регионализма не входит в предметную область настоящей публикации, однако важен для целостного представления о ранней актуальной политической публицистике «защитника сибирских интересов».

Отдельно в рамках проводимого исследования правильным будет остановиться на статье Н. М. Ядринцева, которая носит ярко выраженный автобиографический характер, – «Секретная (из записок подследственного арестанта)». Материал увидел свет еще в 1869 г., хотя широкому кругу стал известен в 1872 г, тогда он открыл повествование крупного исследовательского труда «Русская община в тюрьме и ссылке».

В рамках данной публикации провинциальный политический мыслитель сквозь призму собственных впечатлений от тюремных застенков передавал внутреннее содержание пенитенциарной политики царизма. Испытывая на себе все тяготы «тюремного халата» очень эмоционально, просветитель переносил читателя в острый быт, акцентируя пагубность одиночного заключения, т. е. длительное содержание арестантов в так называемых секретных.

«В русской тюрьме, – вспоминал Н. М. Ядринцев, – я видел, как терпеливые и выносливые каторжные, не раз спокойно ходившие под плети, посаженные на долго в секретную, худели, бились с досады головой об пол, а иногда плакали; другие арестанты, часто скромные по натуре, били стекла, разбивали двери и кидались с шайками на ключников» [16, с. 61]. В целом идеолог областничества отмечал тогда, что одиночное заключение, особенно длительное, только огрубляет преступника.

Как видно, в публицистическом наследии лидера движения областников тюрьма отождествлялась с гнетущей атмосферой: устрашающие стены острога и грубый тюремный персонал. При этом диву даешься, как стойчески переживал эти трудности Николай Михайлович Ядринцев и энергично пытался писать.

Невозможно точно установить, подвергался ли сам Н. М. Ядринцев как арестант телесным истязаниям, но очень уж подробно описывал он общение надзирателей и заключенных. В целом тюремную обстановку после завершившегося следствия он передавал как менее тягостную.

На протяжении 1870-х гг. идеолог движения сибирских областников активно развивал тематику проблем ссылки и пенитенциарной политики в газете «Неделя», издававшейся также в Петербурге. В 1874 г. на суд общественности были представлены такие материалы, как «Страна ссыльных: Из воспоминаний сибиряка: Результаты тюремной реформы и чем заменить ссылку» [17] и «Результат тюремной реформы» [14]. Публицист здесь пытается предложить западные подходы к ссылке и варианты ее замены на различные виды среднесрочного пенитенциарного заключения.

В конечном счете цели политики государства в сфере исполнения наказания сибирский общественный деятель связывал не столько с карательно-устрашительными началами, сколько с нравственно-исправительными основами. Акцент делался на развитии положительных социально-интегративных связей личности в местах отбывания наказания. Сибирский просветитель отмечал, что правильная и адекватная система исправления преступников должна быть направлена на формирование так называемых социальных инстинктов. Согласно воззрениям Н. М. Ядринцева, их развитие наиболее действенно способствует социализации бывших арестантов в обществе. Тем самым идеолог областничества придавал ключевое значение не столько внешней дисциплине тюрьмы, сколько развитию самостоятельности и самовоспитания осужденных. Так, отводя ведущую роль социальным механизмам в деле исправления преступников, он заключал: «Система исправления должна быть основана на порядке воспитания социальных и симпатических инстинктов, т. е. на рациональном применении общежития, с условиями взаимных обязательств и взаимных услуг, через применение общественного самоуправления и самопомощи в различных общинных учреждениях» [15, с. 716].

Незаменимым инструментом в тонком процессе самовоспитания заключенных для Н. М. Ядринцева, как и для русских народников, выступала община. Погружение в онтологию тюремных застенков ярко проиллюстрировало провинциальному мыслителю, как успешно тюремная община может дис-

циплинировать арестантов. «Опыт тюремной жизни, в нашем отечестве, – как писал мыслитель-областник, – показывает нам, как превосходно тюремная община может быть употреблена для дисциплинирования личности с помощью собственных сил и взаимодействия» [15, с. 711].

Итак, можно констатировать, что проблематика тюремоведения и пенитенциаристики в идейно-политическом наследии Н. М. Ядринцева представлена многообразной палитрой вопросов мира «мест не столь отдаленных». Лидер областнического движения рассматривал тюремный вопрос исключительно в гуманистическом ключе. Последовательно раскрывая такие важные аспекты политики Российской империи в сфере исполнения наказания, как колонизационное и исправительное значение ссылки, перевоспитание осужденных, и отдавая приоритет общинным механизмам самоорганизации в местах заключения, сибирский просветитель подчеркивал роль социальных механизмов в деле исправления преступников. Целый конгломерат проблемных вопросов и болевых точек государственной пенитенциарной политики дореволюционной России основоположник сибирского демократического регионализма последовательно и системно излагал уже на раннем этапе своего идейно-политического творчества. Проведенный анализ данного фрагмента наследия Н. М. Ядринцева позволяет прийти к выводу о том, что именно на столбцах петербургских изданий «Дело» и «Неделя» развернулась широкая общественно-политическая дискуссия о местах заключения и ссыльнопоселенцах. Безусловно, концепты и идеалы отмены ссылки в Сибирь и реформирования системы исполнения наказания «защитник интересов Восточной окраины» развивал всю свою жизнь, однако генезис данных постулатов областнической идеологии, как было показано в нашем исследовании, пришелся на 1870-е гг. и представлен в актуальной публицистике на страницах центральной периодики.

### Список литературы

1. *Аваков А. И.* Сибирь и Дальний Восток: проблемы регионального развития и пути их решения // Вестник Московского государственного областного университета. 2013. № 1. С. 2–10.
2. *Головинов А. В.* Политическая идеология сибирского демократического регионализма (областничества) в интерпретациях современных зарубежных исследователей // Вестник Московского государственного областного университета. 2022. № 4. <https://doi.org/10.18384/2224-0209-2022-4-1203>.
3. *Дамешек И. Л.* Областническая концепция как выражение сибирского самосознания. Иркутское общество и «сибирские вопросы» // Государственная власть и общество: на материалах городов Иркутской губернии XIX – начала XX веков : монография. Иркутск : Оттиск, 2019. С. 98–120
4. *Должиков В. А.* Н. М. Ядринцев об этнокультурном взаимодействии крестьян-старообрядцев Русского Алтая с аборигенным населением // Народы и религии Евразии. 2018. № 15(2). С. 40–45.
5. *Зуляр Ю. А.* Регионализм как матрица современной сибирской региональной политической культуры // Пятнадцатые Байкальские социально-гуманитарные чтения : материалы Всерос. политол. конф. с междунар. участием; Всерос. соц.-гуманит. конф. Иркутск, 8–23 апр. 2022 г. Иркутск : Изд-во ИГУ, 2022. С. 225–241.
6. *Иванов А. А.* Лидеры областнического движения о роли уголовной ссылки в освоении Сибири // Известия Алтайского государственного университета. 2009. № 4-3(64). С. 96–99.

7. Коваленко В. И. Идеи федерализма в русской политической мысли // Вестник Московского университета. Серия 12, Политические науки. 2015. № 3. С. 62–72.
8. Литературное наследство Сибири / редкол.: Н. Н. Яновский (гл. ред.) [и др.]. Новосибирск : Зап.-Сиб. кн. изд-во, 1969. Т. 5. С. 63.
9. Шиловский М. В. Публицистическое осмысление Н. М. Ядринцевым перспектив развития Сибири в 1870–1880-е гг. // Ядринцевские чтения : материалы Всерос. науч.-практ. конф. Омск, 2021. С. 22–26.
10. Ядринцев Н. М. Секретная (из записок подследственного арестанта) // Дело: учено-литературный журнал. 1869. № 5. С. 61.
11. Ядринцев Н. М. Колонизационное значение русской ссылки : (Ист. очерк) // Дело: учено-литературный журнал. 1870. № 12. С. 1–34.
12. Ядринцев Н. М. Исторические очерки русской ссылки в связи с развитием преступлений // Дело: учено-литературный журнал. 1870. № 10. С. 220–248.
13. Ядринцев Н. М. Условия прогресса в сфере наказаний // Дело: учено-литературный журнал. 1871. № 6. С. 124–148.
14. Ядринцев Н. М. Исправительное значение русской ссылки: (Ист. очерк) // Дело: учено-литературный журнал. 1871. № 1. С. 193–213.
15. Ядринцев Н. М. Потребность знания на востоке: (По поводу учреждения Сиб. ун-та) // Дело: учено-литературный журнал. 1875. № 10. С. 33–69.
16. Ядринцев Н. М. Экономическое значение Сибири в связи с потребностью знания // Дело: учено-литературный журнал. 1876. № 4. С. 58–84.
17. Ядринцев Н. М. Результат тюремной реформы // Неделя. 1874. № 21. С. 10–12.
18. Ядринцев Н. М. Страна ссыльных: Из воспоминаний сибиряка // Неделя. 1874. № 35. С. 23–29.
19. Ядринцев Н. М. Русская община в тюрьме и ссылке. Исследования и наблюдения за жизнью тюремных, ссыльных и бродяжеских общин. Сравнение различных систем наказания у нас и в Западной Европе. Основа новой рациональной системы исправления согласно выводам пенитенциарной науки и опыту русской тюремной общины. СПб. : [б. и.], 1872. 708 с.
20. Rainbow D. Siberian Patriots: Participatory Autocracy and the Cohesion of the Russian Imperial State, 1858–1920. Ph. D. thesis. Department of History, New York University, 2013. 302 p.
21. Pereira N.G.O. Regional consciousness in Siberia before and after October 1917 // Canadian Slavonic Papers. 1988 (March). Vol. 30, N 1. P. 112–133.

## References

1. Avakov A.I. Sibir i Dalniy Vostok: problemy regionalnogo razvitiya i puti ikh resheniya [Siberia and the Far East: problems of regional development and ways to solve them]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta* [Bulletin of the Moscow State Regional University], 2013, no. 1, pp. 2-10. (in Russian)
2. Golovinov A.V. Politicheskaya ideologiya sibirskogo demokraticeskogo regionalizma (oblastnichestva) v interpretatsiyakh sovremennykh zarubezhnykh issledovatelye [The political ideology of Siberian democratic regionalism (regionalism) in the interpretations of modern foreign researchers]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta* [Bulletin of the Moscow State Regional University], 2022, no. 4, pp. 12-22. (in Russian)
3. Dameshek I.L. *Oblastnicheskaya kontsepsiya kak vyrazheniye sibirskogo samosoznaniya. Irkutskoye obshchestvo i "sibirskiy vopros"* [Regional concept as an expression of Siberian self-consciousness. Irkutsk society and "Siberian issues"]. *Gosudarstvennaya vlast' i obshchestvo: na materialakh gorodov Irkutskoy gubernii XIX – nachala XX vekov* [State power and society: on the materials of the cities of the Irkutsk province of the 19th – early 20th centuries]. Monograph. Irkutsk, Ottisk Publ., 2019, pp. 98-120 (in Russian)
4. Dolzhikov V.A. IAdrintsev ob etnokulturnom vzaimodeistvii krest'ian-starobriadtsev Russkogo Altaia s aborigennym naseleniem [N.M. Yadrincev about the ethno-cultural interaction of the Old Believer peasants of the Russian Altai with the aboriginal population] *Peoples and religions of Eurasia*, 2018, vol. 25, no. 2, pp. 52-64. (in Russian)
5. Zulyar Yu.A. *Regionalizm kak matritsa sovremennoy sibirskoy regional'noy politicheskoy kultury*. [Regionalism as a matrix of modern Siberian regional political culture]. *Pyatnadsatyye*

*Baykalskiye sotsialno-gumanitarnyye chteniya* [Fifteenth Baikal social and humanitarian readings]. Materials of the All-Russian political science conference with international participation, of the All-Russian Social and Humanitarian Conference], Irkutsk, April 08-23, 2022. Irkutsk, Irkutsk State University, 2022, pp. 225-241. (in Russian)

6. Ivanov A.A. Lidery oblastnicheskogo dvizheniya o roli ugolovnoi ssylki v osvoenii Sibiri [Leaders of the regional movement on the role of criminal exile in the development of Siberia]. *Izvestiya Altayskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of the Altai State University], 2009, no. 4-3(64), pp. 96-99. (in Russian)

7. Kovalenko V.I. Idei federalizma v russkoy politicheskoy mysli [Ideas of federalism in Russian political thought] *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12, Politicheskiye nauki* [Moscow University Bulletin. Series 12, Political sciences], 2015, no. 3, pp. 62-72. (in Russian)

8. Yanovsky N.N. et al. *Literaturnoye nasledstvo Sibiri* [Literary heritage of Siberia]. Novosibirsk, Zap.-Sib. book publishing house, 1969, no. 5, pp. 63. (in Russian)

9. Shilovsky M.V. Publitsisticheskoe osmyslenie N.M. Yadrintsevym perspektiv razvitiia Sibiri v 1870-1880-e gg [Publicistic comprehension of N.M. Yadrintsev prospects for the development of Siberia in the 1870s-1880s]. *Iadrintsevskie chteniia: Materialy Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [Yadrintsev readings: Proceedings of the All-Russian scientific and practical conference]. Omsk, 2021, pp. 22-26. (in Russian)

10. Yadrintsev N.M. *Ispravitelnoye znachenie russkoy sskylki: (Ist. ocherk)* [Corrective meaning of Russian exile: (Historical essay)]. *Delo: ucheno-literaturnyy zhurnal* [Case: scientific and literary journal], 1871, no. 1, pp. 193-213. (in Russian)

11. Yadrintsev N.M. *Istoricheskiye ocherki russkoy sskylki v svyazi s razvitiem prestupleniy* [Historical essays on Russian exile in connection with the development of crimes]. *Delo: ucheno-literaturnyy zhurnal*. [Case: scientific and literary journal], 1870, no. 10, pp. 220-248. (in Russian)

12. Yadrintsev N.M. *Kolonizatsionnoye znachenie russkoy sskylki: (Ist. ocherk)*. [Colonization value of the Russian exile: (Historical essay)]. *Delo: ucheno-literaturnyy zhurnal* [Case: scientific and literary journal], 1870, no. 12, pp. 1-34. (in Russian)

13. Yadrintsev N.M. *Potrebnost znaniya na vostokey: (Po povodu uchrezhdeniya Sib. un-ta)* [The need for knowledge in the east: (About the establishment of the Siberian University)]. *Delo: ucheno-literaturnyy zhurnal* [Case: scientific and literary journal], 1875, no. 10, pp. 33-69. (in Russian)

14. Yadrintsev N.M. *Rezultat tyuremnoy reformy* [The result of the prison reform]. *Nedelya* [The Week], 1874, No. 21, pp. 10-12. (in Russian)

15. Yadrintsev N.M. *Russkaia obshchina v tur'me i sskylke. Issledovaniia i nabludenii za zhiznu tyuremnykh, ssylnykh i brodiavshchikh obshchin. Sravnenie razlichnykh sistem nakazaniia u nas i v Zapadnoi Evrope. Osnova novoi ratsionalnoi sistemy ispravleniia soglasno vyvodom penitentsiarnoi nauki i opytu russkoi tyuremnoi obshchiny* [Russian community in prison and exile. Research and observation of the life of prison, exile and vagrant communities. Comparison of different punishment systems in our country and in Western Europe. The basis of a new rational system of correction according to the conclusions of penitentiary science and the experience of the Russian prison community]. St. Petersburg, Printing house of A. Morigerovsky, 1872, 760 p. (in Russian)

16. Yadrintsev N.M. *Sekretnaya (iz zapisok podsledstvennogo arestanta)* [Secret (from the notes of a prisoner under investigation)]. *Delo: ucheno-literaturnyy zhurnal* [Case: scientific and literary journal], 1869, no. 5, pp. 40-72. (in Russian)

17. Yadrintsev N.M. *Strana ssylnykh: Iz vospominaniy sibiryaka*. [The country of the exiles: From the memoirs of a Siberian]; *Nedelya* [The Week], 1874, no. 35, pp. 23-29. (in Russian)

18. Yadrintsev N.M. *Usloviya progressa v sfere nakazaniy* [Conditions for progress in the sphere of punishments] *Delo: ucheno-literaturnyy zhurnal* [Case: scientific and literary journal], 1871, no. 6, pp. 124-148. (in Russian)

19. Yadrintsev N.M. *Ekonomicheskoye znachenie Sibiri v svyazi s potrebnoy'yu znaniya* [The economic significance of Siberia in connection with the need for knowledge]. *Delo: ucheno-literaturnyy zhurnal* [Case: scientific and literary journal], 1876, no. 4, pp. 58-84. (in Russian)

20. Rainbow D. *Siberian Patriots: Participatory Autocracy and the Cohesion of the Russian Imperial State, 1858–1920*. Ph. D. thesis. Department of History, New York University, 2013, 302 p.

21. Pereira N.G.O. Regional consciousness in Siberia before and after October 1917. *Canadian Slavonic Papers*, 1988 (March), vol. 30, no. 3, pp. 112-133.

**Сведения об авторах**

**Головинов Александр Викторович**  
кандидат философских наук, доцент,  
кафедра конституционного и  
международного права  
Алтайский государственный университет  
Российская Федерация, 656049, г. Барнаул,  
пр. Ленина, 61  
e-mail: alex-golovinov@mail.ru  
ORCID 0000-0001-8493-2902

**Головинова Юлия Владимировна**  
кандидат исторических наук, доцент,  
кафедра правоведения и методики  
преподавания социально-экономических  
дисциплин  
Алтайский государственный педагогический  
университет  
Российская Федерация, г. Барнаул, 656031,  
ул. Молодежная, 55  
e-mail: yu.golovinova@mail.ru  
ORCID:0000-0001-6190-4511

**Information about the authors**

**Golovinov Alexander Viktorovich**  
Candidate of Sciences (Philosophy),  
Associate Professor, Department of  
Constitutional and International Law  
Altai State University  
61, Lenin ave., Barnaul, 656049,  
Russian Federation  
e-mail: alex-golovinov@mail.ru  
ORCID 0000-0001-8493-2902

**Golovinova Yuliya Vladimirovna**  
Candidate of Historical Sciences, Associate  
Professor, Law and Methods of Teaching  
Socio-Economic Disciplines  
Altai State Pedagogical University,  
55, Molodezhnaya st., 656031, Barnaul,  
Russian Federation  
e-mail: yu.golovinova@mail.ru  
ORCID:0000-0001-6190-4511